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ATELIER DE LANCEMENT OFFICIEL
Note d’Information

L’assainissement est un élément fondamental de la santé publique ; de ce point de vue un assainissement adéquat contribue considérablement à la santé et au bienêtre social, inversement l’absence d’assainissement amélioré peut exercer des influences négatives sur la santé humaine et le développement social. 
Conscient de la nécessité de développer ce secteur pour l’amélioration du cadre de vie des populations, les acteurs au développement ne cessent de soutenir l’assainissement par de nombreux investissements. Ces derniers favorisent l’accès aux infrastructures telles que les latrines améliorées, les fosses septiques, les réseaux d’égouts collectifs ou semi-collectifs, les stations de traitement des eaux usées et de boues de vidange. 
comprenant que l’assainissement collectif ne peut vraisemblablement satisfaire à tous les nécessiteux à cause des coûts d’investissement et de fonctionnement exorbitants face à des ressources humaines et financières limitées ; les décideurs se sont rués vers l’assainissement autonome réputé techniquement viable au contexte local. C’est ainsi que plus de 90% des villes des pays en développement à l’image du Cameroun, les populations urbaines utilisent principalement des latrines ou des fosses septiques pour la gestion des excréta et des eaux usées. 
Malgré les efforts du gouvernement notamment avec la mise en œuvre de plusieurs programmes et projets d’assainissement, la situation de la Gestion des Boues de Vidange (GBV) reste alarmante au regard des insuffisances décelées sur tous les maillons de la chaine partant du stockage, en passant par la collecte et au transport jusqu’au traitement des déchets. 
Face à cette situation, il urge d’intervenir pour apporter des solutions organisationnelles, techniques et environnementales qui vont converger vers l’amélioration du cadre de vie, de l’hygiène et de la santé des populations.
Le Programme de Structuration du Marché des Boues de Vidanges (PSMBV) testé  au Sénégal avec l’appui de la Fondation Bill & Melinda Gates depuis début octobre 2012 a permis de tirer des leçons positives du point de vue institutionnel, technique , financier, organisationnel et environnemental pour le secteur de l’assainissement autonome. 
Tout comme le Sénegal, le Cameroun avec l’appui de la Fondation Bill & Melinda Gates vient de bénéficier d’une assistance technique sous la conduite du Cabinet EDE International pour disséminer le PSMBV.
 Sachant que la gestion des boues de vidange est un sous secteur transversal qui concerne plusieurs acteurs, un bon diagnostic est nécessaire afin de partir sur des bases solides. A cet effet, il a été retenu d’organiser à Douala l’atelier de lancement officiel du programme pour discuter avec toutes les parties prenantes des forces et faiblesses, des opportunités et obstacles qui se dressent face au développement de l’assainissement et particulièrement à l’amélioration de la Gestion des Boues de Vidange. Cet atelier sera aussi l’occasion pour définir et préciser les objectifs spécifiques du programme en relation étroite avec toutes les parties prenantes.


